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2023 年湖南省郴州市中考数学真题+答案解析 

（真题部分） 

一、选择题（共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分） 

1．（3 分）﹣2 的倒数是（  ） 

A．2 B．  C．﹣2 D．  

2．（3 分）下列图形中，能由图形a通过平移得到的是（  ） 

 

A．  B．   

C．  D．  

3．（3 分）下列运算正确的是（  ） 

A．a4•a3＝a7 B．（a2）3＝a5  

C．3a2﹣a2＝2 D．（a﹣b）2＝a2﹣b2 

4．（3 分）下列几何体中，各自的三视图完全一样的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

5．（3 分）下列问题适合全面调查的是（  ） 
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A．调查市场上某品牌灯泡的使用寿命   

B．了解全市人民对湖南省第二届旅发大会的关注情况   

C．了解郴江河的水质情况   

D．神舟十六号飞船发射前对飞船仪器设备的检查  

6．（3 分）一元一次不等式组 的解集在数轴上表示正确的是（  ） 

A．   

B．   

C．   

D．  

7．（3 分）小王从 A 地开车去 B 地，两地相距 240km．原计划平均速度为 xkm/h，实际平均速度提高

了 50%，结果提前 1 小时到达．由此可建立方程为（  ） 

A．  B．   

C．  D．x+1.5x＝240 

8．（3 分）第 11 届中国（湖南）矿物宝石国际博览会在我市举行，小方一家上午 9：00 开车前往会

展中心参观．途中汽车发生故障，原地修车花了一段时间．车修好后，他们继续开车赶往会展中

心．以下是他们家出发后离家的距离 s与时间的函数图象．分析图中信息，下列说法正确的是（  ） 

 

A．途中修车花了 30min  



 

 3 / 28 

 

B．修车之前的平均速度是 500m/nin  

C．车修好后的平均速度是 80m/min  

D．车修好后的平均速度是修车之前的平均速度的 1.5 倍 

二、填空题（共 8小题，每小题 3分，共 24分） 

9．（3 分）计算 ＝     ． 

10．（3 分）在一次函数 y＝（k﹣2）x+3 中，y 随 x 的增大而增大，则 k 的值可以是              （任

写一个符合条件的数即可）． 

11．（3 分）在一个不透明的袋子中装有 3 个白球和 7 个红球，它们除颜色外，大小、质地都相同．从

袋子中随机取出一个球，是红球的概率是                     ． 

12．（3 分）已知抛物线 y＝x2﹣6x+m 与 x 轴有且只有一个交点，则 m＝     ． 

13．（3 分）为积极响应“助力旅发大会，唱响美丽郴州”的号召，某校在各年级开展合唱比赛，规定

每支参赛队伍的最终成绩按歌曲内容占 30%，演唱技巧占 50%，精神面貌占 20%考评．某参赛队

歌曲内容获得 90 分，演唱技巧获得 94 分，精神面貌获得 95 分．则该参赛队的最终成绩是     

分． 

14．（3 分）如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，AC＝6，BC＝8，点 M 是 AB 的中点，求 CM＝     ． 

 

15．（3 分）如图，某博览会上有一圆形展示区，在其圆形边缘的点 P 处安装了一台监视器，它的监

控角度是 55°，为了监控整个展区，最少需要在圆形边缘上共安装这样的监视器      台． 

 

16．（3 分）如图，在 Rt△ABC 中，∠BAC＝90°，AB＝3cm，∠B＝60°．将△ABC 绕点 A 逆时针旋转，

得到△ AB'C' ，若点 B 的对应点 B' 恰好落在线段 BC 上，则点 C 的运动路径长是     
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cm（结果用含 π的式子表示）． 

 

三、解答题（17～19题每题 6分，20～23题每题 8分，24～25题每题 10分，26题 12分，共 82分） 

17．（6分）计算：（ ）﹣1﹣ tan30°+（π﹣2023）0+|﹣2|． 

18．（6分）先化简，再求值： • + ，其中 x＝1+ ． 

19．（6 分）某校计划组织学生外出开展研学活动，在选择研学活动地点时，随机抽取了部分学生进

行调查，要求被调查的学生从 A、B、C、D、E五个研学活动地点中选择自己最喜欢的一个．根据

调查结果，编制了如下两幅不完整的统计图． 

（1）请把图 1中缺失的数据，图形补充完整； 

（2）请计算图 2中研学活动地点 C所在扇形的圆心角的度数； 

（3）若该校共有 1200名学生，请估计最喜欢去 D地研学的学生人数． 

 

20．（8分）如图，四边形 ABCD是平行四边形． 

（1）尺规作图；作对角线 AC的垂直平分线 MN（保留作图痕迹）； 

（2）若直线 MN分别交 AD，BC于 E，F两点，求证：四边形 AFCE是菱形． 
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21．（8分）某次军事演习中，一艘船以 40km/h的速度向正东航行，在出发地 A测得小岛 C在它的北

偏东 60°方向，2小时后到达 B处，浏得小岛 C在它的北偏西 45°方向，求该船在航行过程中与小

岛 C的最近距离（参考数据： ≈1.41， ≈1.73．结果精确到 0.1km）． 

 

22．（8分）随旅游旺季的到来，某景区游客人数逐月增加，2月份游客人数为 1.6万人，4月份游客

人数为 2.5万人． 

（1）求这两个月中该景区游客人数的月平均增长率；  

（2）预计 5月份该景区游客人数会继续增长，但增长率不会超过前两个月的月平均增长率．已知

该景区 5月 1日至 5月 21日已接待游客 2.125万人，则 5月份后 10天日均接待游客人数最多是多

少万人？ 

23．（8分）如图，在⊙O中，AB是直径，点 C是圆上一点．在 AB的延长线上取一点 D，连接 CD，

使∠BCD＝∠A． 

（1）求证：直线 CD是⊙O的切线； 

（2）若∠ACD＝120°，CD＝2 ，求图中阴影部分的面积（结果用含 π的式子表示）． 

 

24．（10分）在实验课上，小明做了一个试验．如图，在仪器左边托盘A（固定）中放置一个物体，

在右边托盘 B（可左右移动）中放置一个可以装水的容器，容器的质量为 5g．在容器中加入一定

质量的水，可以使仪器左右平衡．改变托盘 B与点 C的距离 x（cm）（0＜x≤60），记录容器中加入

的水的质量，得到下表：  

托盘 B与点 C的距离 x/cm 30 25 20 15 10 

容器与水的总质量 y
1
/g 10 12 15 20 30 

加入的水的质量 y
2
/g 5 7 10 15 25 

把上表中的 x 与 y
1
各组对应值作为点的坐标，在平面直角坐标系中描出这些点，并用光滑的曲线

连接起来，得到如图所示的 y
1
关于 x的函数图象． 



 

 6 / 28 

 

 

（1）请在该平面直角坐标系中作出 y
2
关于 x 的函数图象； 

（2）观察函数图象，并结合表中的数据：  

①猜测 y
1
与 x 之间的函数关系，并求 y

1
关于 x 的函数表达式； 

②求 y
2
关于 x 的函数表达式； 

③当 0＜x≤60时，y
1
随 x 的增大而        （填“增大”或“减小”），y

2
随 x 的增大而        （填

“增大”或“减小”），y
2
的图象可以由 y

1
的图象向      （以“上”或“下”或“左”或“右”）平移得到． 

（3）若在容器中加入的水的质量 y
2
（g）满足 19≤y

2
≤45，求托盘 B 与点 C 的距离 x（cm）的取值

范围． 

 

25．（10 分）已知△ABC 是等边三角形，点 D 是射线 AB 上的一个动点，延长 BC 至点 E，使 CE＝

AD，连接 DE 交射线 AC 于点 F． 

（1）如图 1，当点 D 在线段 AB 上时，猜测线段 CF 与 BD 的数量关系并说明理由； 

（2）如图 2，当点 D 在线段 AB 的延长线上时， 

①线段 CF 与 BD 的数量关系是否仍然成立？请说明理由； 

②如图 3，连接 AE．设 AB＝4，若∠AEB＝∠DEB，求四边形 BDFC 的面积． 

 

26．（12 分）已知抛物线 y＝ax2+bx+4 与 x 轴相交于点 A（1，0），B（4，0），与 y 轴相交于点 C． 
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（1）求抛物线的表达式；  

（2）如图 1，点 P是抛物线的对称轴 l上的一个动点，当△PAC的周长最小时，求 的值； 

（3）如图 2，取线段 OC的中点 D，在抛物线上是否存在点 Q，使 tan∠QDB＝ ？若存在，求出

点 Q的坐标；若不存在，请说明理由． 
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2023 年湖南省郴州市中考数学真题+答案解析 

（答案部分） 

一、选择题（共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分） 

1．（3 分）﹣2 的倒数是（  ） 

A．2 B．  C．﹣2 D．  

【分析】根据倒数：乘积是 1 的两数互为倒数，进而得出答案． 

【解析】解：﹣2 的倒数是﹣ ． 

故选：B． 

2．（3 分）下列图形中，能由图形a 通过平移得到的是（  ） 

 

A．  B．   

C．  D．  

【分析】根据平移的定义逐个判断即可． 

【解析】解：由平移定义得，平移只改变图形的位置， 

观察图形可知，选项B 中图形是由图形 a 通过平移得到， 

A，C，D 均不能由图形 a 通过平移得到， 

故选：B． 

3．（3 分）下列运算正确的是（  ） 

A．a4•a3＝a7 B．（a2）3＝a5  

C．3a2﹣a2＝2 D．（a﹣b）2＝a2﹣b2 

【分析】根据完全平方公式及多项式的计算得出结论即可．  
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【解析】解：A 选项中，a4•a3＝a7，结论正确； 

B 选项中，（a2）3＝a6，故 B 选项结论错误； 

C 选项中，3a2﹣a2＝2a2，故 C 选项结论错误； 

D 选项中，（a﹣b）2＝a2﹣2ab+b2，故 D 选项结论错误； 

故选：A． 

4．（3 分）下列几何体中，各自的三视图完全一样的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

【分析】主视图、左视图、俯视图是分别从物体正面、侧面和上面看，所得到的图形． 

【解析】解：A．三棱柱的主视图和左视图是矩形，俯视图是三角形，故本选项不合题意； 

B．圆锥的主视图和左视图是等腰三角形，俯视图是带圆心的圆，故本选项不合题意； 

C．圆柱的主视图和左视图是矩形，俯视图是圆，故本选项不合题意； 

D．球的主视图、左视图、俯视图分别为三个全等的圆，故本选项符合题意． 

故选：D． 

5．（3 分）下列问题适合全面调查的是（  ） 

A．调查市场上某品牌灯泡的使用寿命  

B．了解全市人民对湖南省第二届旅发大会的关注情况  

C．了解郴江河的水质情况  

D．神舟十六号飞船发射前对飞船仪器设备的检查 

【分析】由全面调查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到

的调查结果比较近似． 

【解析】解：A．调查市场上某品牌灯泡的使用寿命，适合抽样调查，故选项不符合题意； 

B．了解全市人民对湖南省第二届旅发大会的关注情况，适合抽样调查，故选项不符合题意； 

C．了解郴江河的水质情况，适合抽样调查，故选项不符合题意； 
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D．神舟十六号飞船发射前对飞船仪器设备的检查，适合全面调查，故选项符合题意； 

故选：D． 

6．（3 分）一元一次不等式组 的解集在数轴上表示正确的是（  ） 

A．   

B．   

C．   

D．  

【分析】分别求出每一个不等式的解集，根据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、大

大小小无解了确定不等式组的解集． 

【解析】解：解不等式 3﹣x≥0，得：x≤3， 

解不等式 x+1＞0，得：x＞﹣1， 

则不等式组的解集为﹣1＜x≤3， 

故选：C． 

7．（3 分）小王从 A 地开车去 B 地，两地相距 240km．原计划平均速度为 xkm/h，实际平均速度提高

了 50%，结果提前 1 小时到达．由此可建立方程为（  ） 

A．  B．   

C．  D．x+1.5x＝240 

【分析】设原计划平均速度为 xkm/h，实际平均速度为（1+50%）x＝1.5xkm/h，根据走过相同的距

离时间缩短了 1 小时，列方程即可． 

【解析】解：设原计划平均速度为 xkm/h， 

由题意得， ﹣ ＝1， 

故选：B． 

8．（3 分）第 11 届中国（湖南）矿物宝石国际博览会在我市举行，小方一家上午 9：00 开车前往会
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展中心参观．途中汽车发生故障，原地修车花了一段时间．车修好后，他们继续开车赶往会展中

心．以下是他们家出发后离家的距离 s 与时间的函数图象．分析图中信息，下列说法正确的是（  ） 

 

A．途中修车花了 30min  

B．修车之前的平均速度是 500m/nin  

C．车修好后的平均速度是 80m/min  

D．车修好后的平均速度是修车之前的平均速度的1.5 倍 

【分析】根据图象即可判断 A 选项，根据“路程÷时间＝速度”即可判断 B 和 C 选项，进一步可判断

D 选项． 

【解析】解：由图象可知，途中修车时间是 9：10 到 9：30 共花了 20min， 

故 A 不符合题意； 

修车之前的平均速度是 6000÷10＝600（m/min）， 

故 B 不符合题意； 

车修好后的平均速度是（ 13200﹣6000）÷8＝900（m/min）， 

故 C 不符合题意； 

900÷600＝1.5， 

∴车修好后的平均速度是修车之前的平均速度的 1.5 倍， 

故 D 符合题意， 

故选：D． 

二、填空题（共 8小题，每小题 3分，共 24分） 

9．（3 分）计算 ＝ 3 ． 

【分析】如果 x3＝a，那么 x 叫做 a 的立方根．记作： ，由此即可得到答案． 

【解析】解： ＝3． 

故答案为：3． 
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10．（3 分）在一次函数 y＝（k﹣2）x+3 中，y 随 x 的增大而增大，则 k 的值可以是  3（答案不唯

一） （任写一个符合条件的数即可）． 

【分析】由 y 随 x 的增大而增大，利用一次函数的性质可得出 k﹣2＞0，解之即可得出 k 的值，再

取其内的任意一值即可得出结论． 

【解析】解：∵在一次函数 y＝（k﹣2）x+3 的图象中，y 随 x 的增大而增大， 

∴k﹣2＞0， 

解得：k＞2． 

∴k 值可以为 3． 

故答案为：3（答案不唯一）． 

11．（3 分）在一个不透明的袋子中装有 3 个白球和 7 个红球，它们除颜色外，大小、质地都相同．从

袋子中随机取出一个球，是红球的概率是    ． 

【分析】从袋子中随机摸出 1 个球共有 10 种等可能结果，其中是红球的有 7 种结果，再根据概率

公式求解即可． 

【解析】解：∵从袋子中随机摸出 1 个球共有 10 种等可能结果，其中是红球的有 7 种结果， 

∴从袋子中随机取出一个球，是红球的概率为 ． 

故选： ． 

12．（3 分）已知抛物线 y＝x2﹣6x+m 与 x 轴有且只有一个交点，则 m＝ 9 ． 

【分析】利用判别式 Δ＝b2﹣4ac＝0 即可得出结论． 

【解析】解：∵抛物线 y＝x2﹣6x+m 与 x 轴有且只有一个交点， 

∴方程 x2﹣6x+m＝0 有唯一解． 

即 Δ＝b2﹣4ac＝36﹣4m＝0， 

解得：m＝9． 

故答案为：9． 

13．（3 分）为积极响应“助力旅发大会，唱响美丽郴州”的号召，某校在各年级开展合唱比赛，规定

每支参赛队伍的最终成绩按歌曲内容占 30%，演唱技巧占 50%，精神面貌占 20%考评．某参赛队

歌曲内容获得 90 分，演唱技巧获得 94 分，精神面貌获得 95 分．则该参赛队的最终成绩是  93 

分． 

【分析】根据加权平均数的计算公式列式计算可得． 

【解析】解：根据题意，该参赛队的最终成绩是：30%×90+20%×95+50%×94＝93（分）． 
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故答案为：93． 

14．（3 分）如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，AC＝6，BC＝8，点 M 是 AB 的中点，求 CM＝ 5 ． 

 

【分析】由勾股定理可求解 AB 的长，再利用直角三角形斜边上的中线可求解． 

【解析】解：连接 CM， 

在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，AC＝6，BC＝8， 

∴AB＝ ， 

∵点 M 是 AB 的中点， 

∴CM＝ AB＝5． 

故答案为：5． 

 

15．（3 分）如图，某博览会上有一圆形展示区，在其圆形边缘的点 P 处安装了一台监视器，它的监

控角度是 55°，为了监控整个展区，最少需要在圆形边缘上共安装这样的监视器  4 台． 

 

【分析】根据一条弧所对的圆周角等于它所对的圆心角的一半，得该圆周角所对的弧所对的圆心

角是 110°，则共需安装 360°÷110°＝3 ≈4台． 
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【解析】解：∵∠P＝55°， 

∴∠P 所对弧所对的圆心角是 110°， 

∵360°÷110°＝3 ， 

∴最少需要在圆形边缘上共安装这样的监视器 4 台． 

故答案为：4． 

16．（3 分）如图，在 Rt△ABC 中，∠BAC＝90°，AB＝3cm，∠B＝60°．将△ABC 绕点 A 逆时针旋转，

得到△AB'C'，若点 B 的对应点 B'恰好落在线段 BC 上，则点 C 的运动路径长是    cm（结

果用含 π的式子表示）． 

 

【分析】根据旋转的性质得到点C 的运动路径是 CC′圆弧的长度，根据弧长公式计算即可． 

【解析】解：以 A 为圆心作圆弧 CC′，如图所示，在 Rt△ABC 中，∠B＝60°， 

∴∠ACB＝30°， 

∴BC＝2AB＝2×3＝6（cm）， 

∴AB＝ ＝ ＝3 （cm）， 

∵将△ABC 绕点 A 逆时针旋转，得到△AB'C'， 

∴AB＝AB′， 

∵∠B＝60°， 

∴△ABB′是等边三角形， 

∴∠BAB′＝60°， 

∵将△ABC 绕点 A 逆时针旋转，得到△AB'C'， 

∴∠CAC′＝∠BAB′＝60°， 

∴点 C 的运动路径长为 ＝ （cm）． 

故答案为： ． 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/53501032123
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